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ODNÁR GYÖRGY 
NÉMETH G. BÉLA HETVEN ÉVE (23+47) 

A cím számmisztikára utal, pedig mi sem áll távolabb Németh G. Béla 
életművétől és gondolatmenetétől, mint a misztikus játék. Ő mindig tudta, hogy 
az ember komplementer szerkezet és hiteles képe csakis többdimenziós lehet. Az 
ember történelmi és társadalmi létformája Németh G. Béla tudatában csak az 
egyik dimenzió, amely együtt létezik az egyén, a lélek, a biologikum és a 
metafizikai én pontjaival és síkjaival, s ezek a naturális képzelet eszközeivel 
leírhatatlan alakzatot teremtenek. Németh G. Béla tehát nem vállalja a ráció és a 
metafizika, s a földi és az isteni dualizmusát, mert a hiteles emberi gondolkodás
ban elválaszthatatlannak tudja a dolgok és az elvontságok, valamint az élet és a 
létezés visszfényeit. Ezért a misztikát pótléknak érezné, a történelmi, a szocio
lógiai és a tárgyi leírást pedig önmagában a lefokozott emberi gondolkodás 
tükörképének. A 23+47 az ő tudományos életrajzában tehát csak arra akar utalni, 
hogy első tanulmányát 1948-ban közölte, s történetének foglalata azóta gazdag 
és színes életműve. De ezt a történetet a család, a szülőföld tája, a dunántúli 
szellemiség, a gimnáziumok és az Eötvös Collégium nevelési regénye már koráb
ban alakítani kezdte, s az élet még sokáig beleszólt a tudatos létezés, a kutatás és 
az írás programjába. Az 1948-as első megjelenés szerencsés pályát ígért, a korai 
indulást azonban évtizedes száműzöttség követte. 1949-ben Németh G. Béla is az 
Eötvös Collégiumi pör áldozata lett. Egy napközi otthon, egy általános iskola, 
s egy kölcsönkönyvtár lett egy ideig a műhelye. A gimnáziumi tanárkodás, a 
pedagógiai főiskola, majd 1956-ban az Irodalomtudományi Intézet ismét a pálya 
kiegyenesítését ígérte, amelyet azonban a torz történelem újra megszakított. 
Elbocsátások és kényszerű latérők után Németh G. Béla 1963-ben kapta meg a 
sorstól a folyamatos és rendszeres munka lehetőségét. Első gyűjteményes kötete 
csak indulása után 22 évvel, 1970-ben jelent meg. Ez az izgalmas könyv azonban 
azonnal azt bizonyította, hogy ő a száműzöttség és a kitérők éveiben is meg tudta 
őrizni belső egyensúlyát és kutatói energiáját. Az 1970-es Mű és személyiség gazdag 
tudományos beszámoló volt, s egyidejűleg egy módszertan és egy program 
foglalata. 

Németh G. Béla a magyar irodalomtörténet olyan korfordulóin át jutott e l az 
első visszatekintésig, amelyek voltaképpen ma sem zárultak le. Tanulmánygyűjte
ménye ezért időszerű és általános érdekű tanulságokat is kínált. Emellett azonnal 
látszott, hogy ő az egyik legtöbb műfajú mai irodalomtörténészünk. Történeti 
tanulmányok szerzője, műelemző és nyelvész; tárgya és kiindulópontja legtöbb
ször a magyar irodalom, de biztosan tájékozódik a világirodalomban is, amelynek 
egyik gazdag területéről, a német irodalomból szakértőként tekinthet vissza; s 
műfaja irányait, lehetőségeit és gondjait nemcsak a munka láthatatlan szakaszai
ban szembesíti feladataival: vállalja a tudatos vizsgálódást is, amely a kritika 
történetéhez és elméletéhez vezette. Az ő méltatójának tehát nemcsak az irodalom 
értelmezését kell mérlegelnie, hanem a kritika kritikáját is. S ez ismét általánosabb 
érdekű tanulságokhoz vezet. Mert az irodalomtörténet, a műelemzés és a kritika-
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történet ugyanannak a tárgynak három nézete, mely együttesen bemérhetővé 
teszi a tudomány alkotta elvont irodalomképet is, vagy - pontosabban - feltárja 
e kép megalkotásának gondját. A tudomány és a kritika irodalomképe: a mű, a 
művek, az irodalom és a korszakok értelmezése. Mindezekben egyéniségek, 
életek, eszmék, történelmi és társadalmi erők nyilatkoznak meg, s az értelmezés 
ezek összefüggésének feltárása. Az összefüggés azonban a dolgok közötti viszony, 
tehát nem írható le olyan tárgyiasan, mint a jelenség. S éppen ez az iroda
lomtudomány gondjainak forrása. Az irodalom szétszórt jelenségei bármilyen 
halmazatban még nem összefüggések, de mi a biztosíték, hogy a dolgoktól 
elmozdulva valóban összetartozó jelenségekből alkotjuk meg értelmezésünk 
építményét? Ez a kérdés legtöbbször az irodalomtörténettel szemben hangzik el, 
hiszen itt a hős nem az egyedi mű, nem is az egyes író, hanem az általuk alkotott 
folyamat. S ezt a folyamatot hányszor azonosították a mechanikus időrenddel 
vagy a történelem menetével - anélkül, hogy végigkövették volna azt a sok át
tételt, mely a történelem hatását legtöbbször közvetítette. A hamis véglet azonban 
nemcsak az egyensúly igényét váltotta ki, hanem a másik hamis végletet is: az 
irodalorr\történeti folyamat puszta létének tagadását. Pedig a műelemzésben is 
kénytelenek vagyunk elmozdulni a dolgoktól, hiszen a mű dolgai voltaképpen a 
szavak és a formatechnikai eszközök, amelyek önmagukban a jelentésnek és az 
értéknek csak egy részét fejezik ki. Irodalomértékelésünk, összefüggéskeresésünk 
tehát az irodalomtudomány bármelyik műfajában akkor lesz hiteles, ha megtalál
juk azt a közeget, amelyben az egyedi jelenségek összekapcsolódnak az általános
sal, s amelyben az összefüggések láncolatát végig tudjuk követni. 

Németh G. Béla ilyen közegnek tekinti a személyiséget. A személyiségvizsgálat 
hasonlít a lélektani elemzéshez, de nem azonos vele, és nem azonos az egyéniség
rajzzal sem. A lexikális meghatározás is a fogalom közvetítő természetét emeli ki, 
amikor olyan belső feltételek egymásba kapcsolódó összességének tekinti, ame
lyek a külső környezeti hatásokra alakulnak ki, s amelyeken az újabb külső 
hatások átszűrődnek. E fogalom összetevői között tehát megtalálhatók az ember 
egyéni tulajdonságai is, de egy dinamikus lelki élet részeként, mely már nem fér 
el a pszichikai egyed fogalomkörében. Ezért a személyiségelemzés lehetővé teszi 
a teremtő egyéniség hiteles rajzát éppúgy, mint a formáló külső tényezők - az 
életviszonyok, a történelmi és társadalmi erők - leírását, sőt a két pólus között 
elvileg feltételezett összefüggések végigkövetését is, hiszen a fogalom lényege a 
belső és külső világ egymásra hatása. 

Ebben a felismerésben Németh G. Béla nemcsak megközelítési módot lát: az 
irodalom egyetemességének feltételét is megtalálja benne. Babits szavait idézi 
Goethéről: Goethe gyűjtőfogalom, mely az egész emberiséget magába foglalja. De nem 
elégszik meg a metaforikus sejtetéssel, hanem felbontja Babits megállapítását, s a 
kinagyított képen megjeleníti az emberiség és az egyéni élet egymásra hatását. 
Ezen a képen Goethe végső célja és értelme az élet, de nem a nagy E-vel írt elvont 
fogalom, hanem a konkrét és egészen egyéni élet. Amelynek azonban lételeme a 
pályát végigkísérő nagy kísérlet: mit lehet csinálni egy életből, mik a szellemi 
lehetőségei és végleges tanulságai. 

Mindennek kettős következménye van: Németh G. Béla fő értékszempontja az 
egyetemesség, s különösen vonzódik azokhoz az írókhoz, akiknek életművében 
az átlagosnál súlyosabb a személyiség kiformálásának és megőrzésének gondja. 
Például a forradalom utáni Arany Jánoshoz. Voltaképpen a régi kérdést - Petőfi 
és Arany rokonságának és különbözőségének látszólagos ellentmondását - veti 
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fel, de jellemzését olyan tényezőkre építi, amelyek a korhoz kötöttek s egyszer
smind személyiségformálók, s így nem is kell egy elvont eszmény szerinti 
rangsort alkotnia. Teoretikus aggyal azonnal érteni véljük, ha a két nagy életmű 
összefoglaló minősítő jelzőit olvassuk: forradalom előtti az egyik, forradalom utáni a 
másik. Elfogadjuk a jellemrajz ellentétpárját is: Petőfi a szabadság szuverén 
gyermeke, Arany minden lépését ellentétes kötöttségek hámjában tette meg. De 
minősítéseinket be tudjuk-e illeszteni egy integráns egységbe? Németh G. Béla 
vizsgálódásai mögött örökké ez a kérdés munkál, s válasza olyan gondolatmenet
re készteti, mely a kortól és az alkattól a művekig ível. Ebben a logikai rendben 
Petőfi kora egy egyértelmű boldog történelmi pillanat, a forradalom utáni Arany 
időtere egy átmeneti, választó, de választást alig hagyó hamleti kor; a század nagy 
kérdése, a nemzeti kérdés Petőfinek hatalmas felhajtó erejét mutatta meg, Arany
nak csak lekötő súlyát. Az irodalomtörténész következő lépése itt már olyan 
területre vezet, amely a kül- és belvilág határmezsgyéje - Petőfi kapta a századközép 
ajándékát: a biztonságérzetet, Arany az átkát: a bizonytalanságot - , ahonnan szükség
szerű következménynek látszik a két életmű uralkodó jegye: Petőfi költészetében 
a jellemfölmutatás, Aranyéban a belső fejlődésrajz. 

Ez a személyiségvizsgálat Németh G. Bélának arra is módot ad, hogy megta
lálja a közvetlen összefüggést Arany műve és osztályhelyzete között. Petőfi családja 
vágyban polgár volt - írja - , Aranyé nemes. Egyik egy aztán létesítendőnek, a másik egy 
korrigálandó létezőnek a vágybeli tagja. A létesítendő lendít, szuverén mozgást enged, a 
létező köt. S így jut el a távolabbi összefüggésekhez, amelyek Aranyt egy modern 
költőtípushoz kapcsolják. Azok fedezték fel igazi értékeit - írja - , akik egyéniségük 
mámorából már kinőttek, s megértek, hogy fegyelmezetten és tárgyiasan meghatározzák 
helyüket, lehetőségüket és feladatukat a világban. Ez a gondolatmenet még pontosabbá 
válik, amikor Németh G. Béla a kiegyezés korának írónemzedékét elemzi. Az a 
pályakép is személyiségrajz, amelyet Arany Lászlóról és Péterffy Jenőről ad. De 
éppen ennek eszközeivel tudja bebizonyítani, miért volt szükségszerű, hogy ez a 
két tragikus alak lehetett az átmeneti és ellentmondásos kor leghitelesebb kife
jezője. 

Németh G. Béla azonban nem tekinti egyedül üdvözítőnek a személyiségelem
zést. A műelemzésekben, ahol állóképeket értelmez, a küzdelmet, folyamatot 
követő személyiségvizsgálatból csak a lényeget őrzi: az egyéni életanyag és a világ 
találkozását figyeli, amely nélkül nincs műalkotás, nincs jelentés. József Attila 
egyik késői, visszatekintő versében például a múlt, jelen, jövő egyidejű kifejezé
séből olvassa ki, hogy a költő nem az életútját, hanem létezésének történelmét 
teszi mérlegre, nem a mulandóságon töpreng, hanem az ember lehetőségén a 
mulandóság legyőzésére: sikerült-e értelmes egésszé tennie életét a lét végtelené
ben, így az elemzésnek nincs szüksége az értelmezéshez művön kívüli, életrajzi 
magyarázatokra, sőt bebizonyítja, hogy ha ezekhez az adatokhoz kötjük, szűkít
jük a vers áramkörét. 

Még nehezebb próba elé állítja a személyiségelemzésben formát találó koncep
ciót a korszakvizsgálat, amelyben az irodalomtörténész kénytelen eltávolodni 
mind a portrétól, mind pedig a műtől. Németh G. Béla nem szereti a homályos 
fogalmakat, tehát meg sem kísérli a korszakok személyiségének vizsgálatát. Kor
szaktanulmányaiban a lényeget őrzi: a hatásmechanizmust igyekszik megfigyelni 
a történelem, a társadalom és az irodalom viszonylatában. Módszere itt is a 
kinagyítás, melynek segítségével láthatóvá teszi a különböző szférák összefüggé
seinek bizonytalan határterületeit is. Hamar felismeri, hogy a portré személyiség-
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elemzésének a korszaktanulmányban a társadalmi tudat vizsgálata felel meg, de 
a szellemtörténeti korélmény emléke óvatossá teszi. A megoldáshoz a kutatás 
konkrét történetisége vezeti el. A tényleges történelem nem lényegtörténet, felté
telezhető tehát, hogy az úgynevezett korélmény voltaképpen egy-egy réteg 
dominánssá vált élménye, melyet átszűr a közvetítő - az értelmiség - tudatvilága. 
Ez a domináns élményanyag hívja elő (vagy módosítja) a műfajokat, stílusokat, 
formákat. Ez a gondolatmenet egyben Németh G. Béla rendszerező koncepciója 
is első kutatási területén, a 19. század második felében. Mi magyarázza a verses 
regény, a lírai én-regény, az irányregény uralmát a kiegyezés után? Miért veszi át 
az uralmat a líra és a hangnemnovella a nyolcvanas években? S miért jelenik meg 
a századfordulón az objektív szemléletű társadalomábrázoló novella, mely magá
ba szívta az előző nemzedék öniróniára, jelképiségre való igényét is? Németh G. 
Béla ezekre a kérdésekre keres összefüggő választ, s ezért jut el a magyar polgári 
realizmus korszakának, valamint belső szakaszainak leírásig is. 

De bármilyen sikeresek eszközei, módszere és koncepciója, az irodalomtörté
nész és a kritikus csak akkor lehet igazán jelentős, ha, miközben tárgya problé
máját megoldja, a maga világképét is kifejezi. Németh G. Béla sohasem szól ki 
feladatai mögül, és önkommentárjaiban is csak pillanatokra lép előtérbe: Azok 
vonzottak, akik tárgyuk mögé húzódtak, tisztelték tárgyukat, előzékenyek voltak közönsé
gük iránt, tartózkodók önmagukkal szemben - írja egy helyen. S hozzátehetjük: akik 
nem elégedtek meg a puszta önkifejezéssel, hanem vállalták, hogy életküzdelmü
ket erkölcsi személyiségteremtéssé tegyék. Ezért eszményei mögött nem egy 
esetleges ízlés munkál, hanem tudatos életének alkotó szakasza is, amely megis
mertette vele a tragikussá torzult nemzeti eszmét, majd a nemzeti eszme hiper-
kritikáját, az új korszak lehetőségeit és társadalmi válságait, tudományában pedig 
a történelmi és szociológiai vulgarizálás után a strukturalizmus-divatot. így lehet 
életműve felelős tájékozódás is: válasz és egyensúlykeresés. 

Ezért Németh G. Béla még az általa oly meggyőzően kiemelt személyiség
vizsgálatnak sem lett a rabja, mivel módszere nem ötlet volt, hanem egy alakuló 
gondolatmenet megnyilatkozása. Következő témakörében, a magyar pozitiviz
mus vizsgálatában úgy marad következetes, hogy vállalja új anyagának belső 
logikáját, amely ezután egy új közvetítő közeg felismeréséig is elvezeti. Ez az 
ideológia. E fogalom szerencsétlen előtörténetéből indul ki. Felidézi az ötvenes 
éveket, amely - miközben uralkodóvá tette, le is járatta az ideológiát. A várható 
reakció azután olyan visszavonulást eredményezett, amely nemcsak a dogmatiz-
mustól mentesített, hanem az ideológia irodalmi-művészeti szerepének sürgető 
elemzését is lehetetlenné tette. Pedig az ideológia ugyanúgy az irodalom és a 
történelem, az egyéni alkotó és a társadalom szélső pólusainak egymásra hatását 
mutatja, mint más szinten a személyiség. Németh G. Béla pontos meghatározása 
szerint az ideológia a világról, a valóságról alkotott oly tudati-szemléleti rendszer, 
amelynek meghatározója a társadalmiasodás adott foka, milyensége. Oly közeg, melyben 
a tudattevélcenységek elnyerik az adott társadalmasulási fokra jellemző mechanizmusokat, 
irányukat és értelmüket. Amelyben minden közlés és ítélet az illető fokra jellemző közléssé 
és ítéletté válik... Az ideologikus fejlődés buktatóin, kitérőin halad mind igazabb tudat
fokokra a valódi emberi öntudatra való eljutás folyamata. Németh G. Béla éveken át 
elmélyülten kutatta a kiegyezés körüli korszakot, s kutatása egyre inkább a 
korszak kritikatörténetére koncentrálódott. Látta, hogy a kritika, az irodalom
tudomány kettős kötöttségű műfaj: kötődik tárgyához, az irodalomhoz, és 
kötődik korához, társadalmához. így azután a maga korképe is kettős nézetű, 

4 



amely kettős nézet azonban a jó kritikai művekben nem töri meg a korkép 
egységét. Más szóval egy korszak irodalomtudománya vagy kritikája az iroda
lomnak önmagáról való gondolkodása, tehát voltaképpen csupán fogalmi szintre 
emeli a művészi kifejezéssel közvetített tartalmakat. Itt nemcsak lehetséges, 
hanem elkerülhetetlen is az ideológia vizsgálata, hiszen a fogalmi áttétel ugyanazt 
az utat jelzi az eszmetörténetig, mint amilyet az egyedi alkotás megtehet a 
világirodalomig. Maga a műalkotás is egy tudati formának a rögzítése, s ehhez 
képest az ideológia csupán egy elvontabb objektiváció-szint. A két szint között 
elvben bármikor végigkövethető az út, a kritika és az irodalomtudomány esetében 
pedig közvetlenül is rendelkezésünkre áll az irodalmi és művészeti folyamat 
gondolati kivetülése. Megint ahhoz a ponthoz érkeztünk tehát, ahonnan a 
felismerés és megközelítési mód általánosítható. Németh G. Béla azonban nem 
egy általános módszertan kidolgozásáért vállalkozott az ideológia szerepének 
vizsgálatára. Kritikatörténeti tanulmányában és monográfiájában sem historizál, 
hanem egy adott feladatot vállal, amint a középkori katedrálisok építőmestere is 
egy adott feladat jó megoldásában fejezte ki eszménye szolgálatát. Németh G. Béla 
vállalt feladata ekkor a 'pozitivizmus magyarországi hatásának elemzése volt a 
kiegyezés körüli korszakban. (A magyar irodalomkritikai gondolkodás a pozitivizmus 
korában, 1981.) Izgalmas korszak ez, nemcsak nálunk, hanem a gondolat világtör
ténetében is. A 19. századi nagy eszmerendszerek összeomlásának jele és annak 
a szkeptikus életlehetőségnek a kidolgozása, amely az igazabb valószerűség 
jegyében elvezet egészen a 20. század új filozófiai kísérleteiig, hatásában pedig a 
művészeti avantgarde-ig is. Németh G. Béla azonban nem elégszik meg minden
nek az újramondásával, hiszen ez nem késztetné kreatív cselekedetre. Az ő fő 
problémája a magyar pozitivizmus ellentmondásainak elemzése, amely ellent
mondások korabeli társadalmi viszonyainkkal és a már akkor is jellemző elkésett
ségünkkel kapcsolatosak. így jut el a pozitivizmus ama korszakáig, amelyben az 
egykor termékeny eszmék regresszív irányba fordultak át, s a darwini létharc és 
kiválasztódás tételének, valamint a nemzeti-nemzetiségi kérdésnek az összekap
csolásával ideológiai szerepet vállalt a nacionalistává torzult magyar liberalizmus 
rendszerében. Aligha kell bizonyítani, hogy e ponton a szerző már a mi korunk 
előtörténetét írta. 

De nem is kell erre az irodalomtörténeti sejtetésre hagyatkoznunk: Németh G. 
Béla számára a szintézis nem megérkezés, hanem megálló, ahonnan a feltárt 
részletekből kibontakozó összefüggések mellett újabb, homályba vesző távlatok 
is beláthatok. Folytatja tehát felfedező útját a kiegyezés korában, miközben egyre 
mélyebbre nyomul a huszadik századi magyar irodalom történetébe {Századutó
ról - századelőről, 1985). Munkájának logikáját több ok is hitelesíti. Számol vele, 
hogy az irodalomtörténeti értékelés nemcsak az olvasó és a művek dialógusa, ha
nem a koroké is, amelynek a mű lényege épp úgy része, mint az olvasói értel
mezés. Tanulmányaiban változatlanul közös nevezőnek tekinti a személyiséget, 
de annak összetevői között most nagyobb hangsúlyt ad a műfajelméleti felisme
réseknek és a művelődéstörténetnek. Gondolatmenetének alakulása tehát párhu
zamos a magyar irodalomtudomány ama törekvéseivel, amelyek az irodalom
tudomány titkainak feltárása után a műfaji igények és eszmények pontosabb 
leírására irányulnak. S amelyeknek ő az elméleti vitákban is egyik elindítója volt. 
így írói személyiségelemzései és eszmetörténeti áttekintései harmonikusan egé
szülnek ki az epika és a líra törvényszerűségeinek, valamint az írói gyakorlatnak 
a szembesítésével. Nem kell tehát elemzéseire ráépítenie elméletének állványza-
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tát, a századvég és a századelő történeti értelmezéséből bonthatja ki az éppen 
születendő műfaji kódexeket, miközben történeti rendszerezésében láthatatlanul 
is működni hagyja biztos elméleti tudását, gazdag filozófiai ismereteit és frissen 
feltárt művelődéstörténeti anyagát. Fölösleges eldönteni, hogy indítéka a hiteles 
történetiség keresése volt-e, vagy a jelen műfaji vitáinak visszanyomozása. Tény, 
hogy a múlt századvégről és a huszadik századról adott nyomozati feljegyzései 
az elbeszélő művészet és a vers mai forradalmát állítják a történelem elé. 
A magyar századvégről alkotott képe egyszerre önálló értékek foglalata és a 
Nyugattal kezdődő magyar modernség előtörténete. Németh G. Béla meggyőzi 
olvasóját, hogy az Arany János utáni századutó már magában foglalta a megvál
tozott életből születő új értékeket, miközben egyszerre küzdött az öröklött 
konvenciókkal és a csak sejtett új célok meghatározásával. Mert felfogása szerint 
a magyar századforduló egyidejűleg az aranyjánosi teljességvágy örököse, a 
válságok szülötte és az új sejtések birtokosa. 

A teljességigény örökhagyója Arany János. Németh G. Béla tudatos szerkeszté
sére vall, hogy a Buda halála elemzése kötetnyitó tanulmánya. Arany olyan művet 
óhajtott adni ebben - hangzik Németh G. Béla tétele - , amelyben a korszak kérdéseihez 
akart hozzászólni, miközben szólásával teljes világszemléletet, történelemfelfogást és 
emberképet szándékozott sugározni. Miért érzi úgy az olvasó, hogy bár ennek a 
műnek minden részlete, versszaka, sora remekmű, egésze mégis hiányérzést hagy 
benne? Németh G. Béla válasza szerint a magyarázat nemcsak a műfaj lehetősé
geiben rejlik: A tizenkilencedik század második felében, egy elnyomott, leigázott, egy 
megzsarolt országban lehetetlen volt - belső ellentmondások nélkül - egy elnyomót, egy 
leigázót, egy kifosztat eposzi dicsőítéssel, eposzi rekuizitumokkal bemutatni... A törvény 
keresése és megismerése, a hozzá-alkalmazás vállalása és elsajátítása, az erre szolgáló 
mérték kialakítása és tevékenységre váltása, az egyénnek és a közösségnek a tevékenységben 
való személyiség-kibontakoztatása és ennek fejlesztve megőrzése: mindezek a korszak 
lélektanával és világismeretével, ízlés- és szemléletfajtáival, társadalmi- és tudatadottsá
gaival, úgy gondoljuk, nehezen lehettek eposzias verses epika tárgyai... A líra [azonban], 
a vágy és a keserűség, az öröm és a melancholia kimondásának ösztöne... ott rezgett, ott 
hevíttett és fénylett soraiban... íme az eposznak, a teljesség utolsó reményének sorsa 
a századforduló Magyarországán! Milyen sors várhatott akkor a regényre, a 
teljességeposz utódára? Németh G. Béla a kisprózai műfaj, az elbeszélés honi 
alakulástörténetét állítja előtérbe. Ő is látja, hogy a magyar modernség az Ady és 
Babits lírájához mérhető elbeszélő művészetet nem a regényben teremtette meg, 
hanem az elbeszélésben, amely a töredékes világképet is rögzíteni tudta, miköz
ben a távlatokat sejtéseiben, hangulataiban és lírájában villanthatta fel. Mindezek 
vállalásával azonban az elbeszélés önnön öröklött törvényeit is átlépte: fontosab-
bá vált számára az írói reflektálás kifejezése, mint a hagyományos epikai hitel 
megteremtése. így alakulhatott ki, hogy miközben utolsó regényében, az 1910-es 
Fekete károsban Mikszáth a Nyugat akaratlan kontrasztját teremtette meg, kispró-
zájában az epika addigi tárgyiasításának helyébe az eszmélkedés epikus tárgyia-
sítását állította: novelláinak hangnemével, modalitásának átszínezésével már 
elszakad önnön hagyományától, az anekdotikus cselekménytől. Az elbeszélő 
művészet magyarországi alakulástörténetében Mikszáthot közvetlenül Petelei 
István követi. Németh G. Béla az ő portréjában arra figyel fel, hogy átveszi ugyan 
a Jókai-örökségből az életképet, de ennek csattanóig végigvitt kerekségét legtöbb
ször épp úgy feladja, mint derűs, vagy humoros idilljét. Petelei derűje és idillje 
Németh G. Béla szerint melankóliára, rezignációra, balladás románcra, vagy 
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éppen tragikus balladára vált. Ebben van novelláinak kohéziós ereje, s úgy is 
fogalmazhatnánk, hogy balladai lélektanában a külső cselekmény • helyett a 
belsőre talált rá. A vállalt nézőpontból tekintve Peteleinél sokkal ellentmondáso
sabb író Gárdonyi Géza, de éppen ezért felfokozottan fejezi ki a századforduló 
írójának műfajtörténeti határhelyzetét. Emlékét elsősorban regényei tartják fenn, 
válaszai azonban a kor új kérdéseire és műfaji gondjaira első nagy sikere, Az én 
falum novellái. Ennek bizonyítására Németh G. Béla már a cím átértelmezését 
szükségesnek tartja. Véleménye szerint ugyanis benne a falu inkább metaforikus, 
mint szociologikus értelmű, Az én világom szinonimája. így ezek a novellák 
nemcsak lírai és vallomásos tartalmakat közvetítenek, hanem a polémiát, a 
védekezést és az elhárítást is kifejezik. így bennük az író viszonya tárgyához a 
szemlélődőé. Ami a jelképi szándékú magyar impresszionizmus egyik első 
mesterévé teszi Az én falum íróját. 

Ahogy Gárdonyi, úgy Tömörkény István is perújrafelvételre készteti Németh 
G. Bélát. Az ő portréjában vitája elsősorban azokkal van, akik csak a kétkeziek 
önmagára talált írójára emlékeznek. Mert éppen a kezdeti témagazdagság és 
Jókais-Mikszáthos örökség tükörében figyelhető meg pontosan, hogyan jut el 
Tömörkény a történetektől a történések leírásáig. A történetekben a szociológiai 
és történelmi hitelesség volt számára a legfontosabb, a történetekben viszont a 
mindig közös lényegű emberi lét nagy folyamata, melyben egy-egy egyedi esetre 
bontva az egyetemes egész lényege sugárzik. A történettől a történést a leírás 
választja el, amelyben egy szociális és civilizációs létforma életliturgiája jelenik 
meg, abban az értelmezésben, ahogy a görögség, s az ókeresztény világ értette ezt 
a szót, ezt a ténykedést. S megjelenhet benne a dolgok kettőssége is: a szerző 
kívül-belülléte, lírája tehát semmit érő, -politizáló beszédek nélkül. 

Innen nézve Herczeg Ferenc írói ökonómiája és diszkrétsége csupán részleges 
értéknek látszik, amely nem képes megváltani az öröklött elbeszélést. És Justh 
Zsigmond doktriner elmélkedései is hiábavaló kilépések a történelemből, mert 
különválasztják a felhasznált életanyagot és az írói reflexiót. 

S ugyanezt a gondolatmenetet Németh G. Béla líra-elemzéseiben is megtalál
hatjuk. S végigkövethetjük, hogyan jut el a magyar költészet a személyiségben 
felfedezett értékcéltól József Attila tárgyiasságáig, melyben a dolgok beszélnek 
önmagukról éppúgy, mint végtelen közegükről, a létről. 

Régóta bizonyos, hogy ez az életmű tudománytörténeti érvényű. Németh G. 
Bélát a magyar irodalomtörténet-írás középnemzedékének számos képviselője 
mestereként tiszteli. A budapesti Bölcsészkaron sok éven át az ő félszázadát 
követő korszakot tanítottam, s ha szemináriumaimon jól felkészült hallgatóval 
találkoztam, arról hamar kiderült, hogy Németh Géza-tanítvány. És szélesebb 
körben is - a tudományos hivatkozásokban - a legösztönzőbb írások között az ő 
művei bukkannak fel a leggyakrabban. Az önmegszólító verstípus, Az el nem ért 
bizonyosság, a magyar pozitivizmus monográfiája és az a kép, amely Babitsról 
vagy a kései József Attiláról Németh G. Béla elemzéseiből elénk tárul, szemlélet
fordító szerepet töltött be. Németh G. Béla életművét egyszerre tartja életben 
önnön érvénye és hatása. 

Németh G. Béla 70 évéből az első 23 az emberi és szellemi magatartás 
megalapozója volt. Ezt mindig a munka erkölcse vezérelte és érintetlenül hagyta 
a világi siker hatása. Németh G. Béla azonban nem fogadta el a ragyogó el
szigeteltség pátoszát sem. Alkotó életének 47 éve alatt megismerhette Horváth 
János örökségét, végigszenvedte a voluntarista marxizmus korszakát, s a hatva-
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nas évektől kezdve a strukturalizmussal éppúgy szembenézett, mint a neopoziti-
vista formalizmust korrigálni óhajtó irányzatokkal, és a hermeneutika új törté
netiség-felfogásával. Munkáit kezdettől fogva áthatja a klasszikus filozófiák és 
nagy német irodalomtudományi koncepciók ismerete, s korán felbukkan bennük 
Heidegger fő gondolatainak hatása. Korunk magyar irodalomtörténetében még
sem kapcsolható kizárólagosan az utolsó három évtized divatos irányzatainak 
fejezeteihez. Szemlélete és módszertana magába fogadta a világáramlatok ösztön
zéseit, miközben a divatok, a terminológiai átkeresztelések és az új dogmatizmu-
sok bírálata is megjelent bennük. A jövő kritikatörténésze bizonyára akkor lesz 
hiteles, ha Horváth János gondolatmenetének folytatóját látja benne. 

8 

> 


